

“礼赞新中国 逐梦新时代”“黄花杯”庆祝中华人民共和国成立75周年主题征文选登

云州锋芒

□ 段万义

大同,时代的华章

□ 贾香雅

礼赞新中国,辉煌岁月长
七十五载风云路,中华展荣光
大同立北疆,历史韵悠扬
岁月长河故事满,古地谱新章

曾记当年路,艰难岁月长
贫弱之地盼希望,梦想心中藏
红旗迎风扬,党引向前方
站起来时豪情涌,奋斗启新航

富起来的路,步伐更铿锵
经济腾飞展活力,百姓笑声扬
大同换新装,处处绽芬芳
产业兴起活力旺,旧貌变新样

强起来的梦,时代奏乐章
科技创新引前路,未来闪光芒
能源赛道阔,农业韵飘香
文旅消费人气旺,先进制造强

融入京津冀,桥头堡闪亮
奋斗目标燃壮志,豪情满胸腔
转型四步走,战略意深长
四大赛道齐发力,大同正翱翔

青山映绿水,生态画卷长
城乡新貌如诗画,幸福满心房
百姓展欢颜,生活韵悠扬
逐梦时代新征程,大同铸辉煌

黄花的征途

□ 许海龙

黄花,你是大同的精灵
在风中舞动着生命的激情
传统的血脉,赋予你
独特的魂灵
母亲花的名义,是爱的象征

种植的历史,在
时光的长河里悠悠流淌
你在岁月里扎根,茁壮成长
小黄花啊,你怀揣着梦想
一步步,踏上了产业的战场

你像一位勇敢战士,无畏风霜
开出致富花朵,绽放希望的光
把振兴花的使命,扛在肩上
为大同,描绘出绚丽的景象

黄昏中,你就像那不屈的夕阳
尽管疲惫,却绝不懈怠
滑下群山,是新征程的启航
黑暗无法阻挡,你前行的方向

你望着我们,目光充满了力量
我们是你的亲人,为你鼓掌
黄花啊,你在大同的土地上
书写着属于自己的灿烂
书写着,大同的时代华章

那一抹枝上鲜黄的靓,是盛开在云州土壤上的花,也是激越云州大地的情,更是点亮大同人民生活的火。

黄花朵朵耀云州。山西大同统领着全国黄花产区四分之一的江湖,其中,云州区的大份额决不辜负“黄花之乡、生态之邑”的美誉。夏季,云州高光时段的坚强存在之一,八方嘉宾皆为一朵黄花而着迷,成为撼不动的醉美吸引。奔跑在萱草花音乐公路,徜徉于黄花花海,你若未能亲临,我便专门独享。当然,无需艳羡我,果断向云州下单,定有快递黄花来,可品一份清雅安然。千万不要仅仅单恋黄花成为菜品的享受,而有黄花加持后的延伸产品,亦在落实另一套秘味嚣张。对于远销美、日、加等国的食品、饮品、功能食品、化妆品、文创产品6大黄花系列130余种产品,无疑都是优选。

大同如推百花王,云州黄花总第一。在大同,全年近3000小时的充足日照、特有的富锌富硒火山岩土壤、高纬度高海拔的冷凉气候、源远流长的桑干河,孕育出“五瓣七蕊”的优质黄花。黄花熟后软嫩化渣的倾力奉献,汁液丰盈鲜美的甜蜜熨帖,于口腔内温婉流转,潇洒传导犒劳肠胃,以致周身渐次沉浸式舒畅起来,恰似一场浓情蜜意的爱恋馨香在线。得到黄花的滋润,就连呼出的口气也带一缕清香。难怪有人感叹,“日啖黄花三百朵,不辞长作大同人。”此花果然名不虚传,成为“素食一珍”,荣登山西地理标志产品。它携日月精华与水土情怀,进行一次次真诚告白,准能抢滩和俘获你经久不息的向往及亲近,让你还未罢口便生思念。

岁月不负,总有黄花香。云州黄花,光阴履历600多年。沧桑漫过,政府帮扶指导,云州黄花种植早已作别了农户散兵游勇,规模化科学培育逐渐上线,铿锵前行。云州17多万亩总产量的浩大声势,巍然笑傲于大同,足以代表大同方阵屹立于山西农业市场的最前沿。200多个品种的种质资源圃,朵朵黄花的携手同行,已化作一首首深沉动人的诗,飞

抵心愿的辽远。她们的集体光彩出场,靓丽而温情,镶嵌在大同这片沃土,有纯净的清香随风舞动,铸就一套摄人心魄的密码。

黄花有灵魂,牵动无数人。云州黄花是上天赐的,更是自己给的。其总产量连年递增,缘于云州人对此薪火相传,个个变成了“拓荒牛”“老黄牛”。他们用火热的激情、勤劳的双手和聪明的才智,勇敢而笃定地执著耕耘,不断求索,面临诸多困难从不退而却步,换来今天可喜的农业新篇章似群山延绵舒展。

黄花不眠,百姓欢喜。勇立潮头的云州黄花,年景更新总能给人温暖的回响。黄花竞放,如画似歌,将希望的信使派往到了理想的远方,肥硕整齐的黄花定会收纳和抚慰每一颗甜美期盼之心。黄花产业“种养加销”融合高质量发展示范区的精心打造,大中型城市直营店的有效设立,云州黄花拥有了良好的知名度和美誉度,不再是“酒在深巷无人识”,早已决胜国内外市场。“线上线下”并驾齐驱,市场乾坤开枝散叶。网络电商、微商助力脱贫攻坚,让农民足不出户、人不出村就将云州黄花销往外地,书写着增收强劲后的喜人与骄人。继而,升级打造的云州电商产业园,一站式信息交流畅通无阻,消隐了中间环节,价格和产量公开透明,农户与销售商像是金风玉露般相逢对接,为提升当地农村经济再添新能量。云州黄花文化节和产销大会的火热增量补位,近年“直播+明星”“直播+网红”等等卷起“云上”营销魅力浪花,加之当地政府领导大力参与“带货”,发散出去的便是丰收的快乐、吸人的资讯。云州黄花开启了磁场模式,花农们忙碌且喜悦着,明亮的曙光渐次迎来。

世界黄花看中国,中国黄花看山西,山西黄花看大同。风生水起的黄花市场,除了品牌的创立与维护功不可没,最为绕不过的便是产品质量与服务铺就了芬芳路,这正应了人们常说“打仗还需自硬”的不二法门。每一片黄花园都是一个良好的生态系统,流淌着悠闲宁静、

清新质朴的气息。品相着实让人垂涎欲滴的云州黄花生生不息,是大同热土中滋生的一块巨型金牌,已深深植人当地人的百般呵护和珍爱,为体现大同农业新形象扬起了一面闪亮旗帜。

“莫道农家无宝玉,遍地黄花是金针”。云州黄花独领风骚,自是坚定不移的傲娇。如今的云州,小黄花、大产业。其产业化之路延伸至相关加工品,一个个相继返乡与就地入职的“黄花人”正努力贡献自己的真诚力量。随着云州现代农业产业示范园、忘忧园(忘忧农场)的建立,大同黄花迅猛发展,正呈以“特”制胜,向“优”而进的良好态势。

一程山水一程歌。岁月终会带走不悦,时光从不辜负前进向上的号角和创新奋斗的足迹。那座座因黄花而致富发力的“黄花村”争相登场,有的跃入“网红村”,好似鲜花朵朵开,正所谓“夏月乡间谁最美,大同云州黄花村”。村间宽阔平坦的水泥路相连像是缔结门当户对的美满姻缘,幢幢“黄花楼”甚或乡村别墅已扑面而来。人民物质生活水平和文化教育事业正踏着上升的鼓点行稳致远,好一派幸福祥和的乡村迷人风采正潇洒演绎。

魅力云州,相信改革开放改变自身,也必然成功。云州区黄花特色专业镇的推动,50多家村集体合作社的创办,带动了农户稳定增收。她已敞开怀抱,向外界发出了隆重邀请,让黄花观光、研学文创、休闲旅游,为“久在樊笼”的都市人奉送一片真情厚意。时下,得益于国家乡村振兴战略指引,当地政府进一步整合云州资源,以致“农文旅”更加紧密融合。旋即启程,强力激活特色农产品为外界全情接纳,有效促进乡村旅游带动农民发家致富,一路欢歌突飞猛进。这一切,皆缘于近些年黄花产业的引领与卓著。在当地创收创优版图中,“黄花兴农”已锋芒毕露。云州黄花,大美大同的力量缩影,山西农业的清香传奇。

千朵万朵黄花开,沸动香风乐开怀。靓了,枝头;魅了,时光;香了,心海……

云中新乡韵

□ 梁全

在古老的中华大地,在恢弘的黄土高原,在蜿蜒的内外长城之间,奔流不息的是英雄的桑干河,天蓝地绿,山清水秀,千里沃野……

这就是云中大地、美丽大同!

经历了农耕文明和游牧文明的交错互融,沉寂了边关要塞和金戈铁马的战火烟尘。这片古老而文明的土地,如今正焕发着青春的新气息,谱写着乡村振兴的新篇章,描绘着一幅幅云中新乡韵。

你看那:绿树环绕,红瓦石墙,一栋栋农家房屋修葺一新,一条条鹅卵石铺就的乡村小道通向远方,一汨汨清澈的唐河水沿村而下,一缕缕温暖的阳光绵绵地洒在翠绿的林子里。这就是美丽的灵丘上沿河村,绿水青山,乡愁满满。

你看那:曾经的长城边关烽火连天,如今是五谷丰登牛羊满坡,干净的农家

小院错落有致,整洁的村庄街道蜿蜒起伏,翠绿的树木郁郁葱葱,远方的农田丰收在望。这就是坐落在长城脚下,经历了脱贫攻坚洗礼的天镇李二口村,处处焕发着文明气息,古老中孕育着新生。

还有灵丘车河、广灵涧西、浑源宝峰寨、云冈杨家窑……许许多多看得见山、望得见水、记得住乡愁的乡村,是一座座绿树环绕、碧水蓝天的崭新家园,成为一道道美丽的风景;像一幅幅山清水秀、村美人和的美丽画卷,铺撒在广袤的云中大地。这就是我们新时代幸福宜居的新农村!这就是我们美丽的云中新乡韵!好山好水好风景变成了老百姓的好光景!

清晨,一缕缕金色的阳光照进了新农村,勤劳的农民早早起来,伴随着悠扬的音乐,尽情地歌唱党、歌唱我们的新生。傍晚,落日的余晖还未散尽,吃罢晚

饭的农民,跳起了幸福的广场舞,舞出了心中的喜悦,舞出了文明的风貌,舞出我们的新生活。

千里桑干滋沃野,万顷碧草壮牛羊。大棚里,五颜六色的蔬菜,多彩斑斓,丰收在望;枝头上,喜人的杏果,醉人的葡萄,硕果累累;田野里,有机旱作农业苗全苗壮,生机盎然;山坡上,农牧交错带示范区,牛羊肥壮;工厂里,加工车间开足马力,正在生产黄花饼、黄花酱……农业生产,高质量发展的号角已吹响!产业兴旺,农民增收,实现了千百年来农民彻底脱贫的愿望!一二三产业融合,加快乡村振兴,实现城乡一体化发展,农村和城市人民幸福一个样!

为农业更强、农村更美、农民更富而点赞!为今天的农民新生活而歌唱!为更加美好、更加幸福的明天而奋斗!

